
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 

 

ribellino_r
Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Le opinioni dei friulani sul piano di ammodernamento della rete elettrica in FVG: la linea Udine - Redipuglia e la razionalizzazione associata
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: ISPO Ricerche S.r.l. 
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Terna S.p.A.
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Terna S.p.A.
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 26 novembre 2010 al 29 novembre 2010
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 30 aprile 2010
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione residente nei comuni del FVG, teatro del piano di razionalizzazione
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Regionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentativo della popolazione friulana residente in 32 comuni in età adulta per genere, età, e comuni di residenza
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.T.I., interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato
	9 TEMI/FENOMENI: Energia, infrastrutture
	Elenco dei Comuni: 1  Basiliano
2  Bertiolo
3  Buttrio
4  Campoformido
5  Castions di Strada
6  Chiopris - Viscone
7  Codroipo
8  Dignano
9  Flaibano
10  Fogliano redipuglia
11  Gonars
12  Lestizza
13  Manzano
14  Medea
15  Mereto di Tomba
16  Mortegliano
17  Palmanova
18  Pavia di Udine
19  Pradamano
20  Romans d’Isonzo
21  S. Vito al Torre
22  S.Giovanni Natisone
23  S.Pier d’Isonzo
24  Sedegliano
25  Spilimbergo
26  Tapogliano - Campolongo
27  Torviscosa
28  Trivignano Udinese
29  Udine
30  Villesse
31  Santa maria la longa
32  Pozzuolo del friuli

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 130
	% Sostituzioni: 27.4
	Totale: 1002
	% Totale: 1.5
	Testo integrale: D1) A riguardo, le leggerò ora una serie di affermazioni. Mi dica, per ciascuna di esse, se lei si sente:
1. molto d’accordo
2. abbastanza d’accordo
3. poco d’accordo
4. per nulla d’accordo
5. non sa (non leggere)

L’attuale rete elettrica…

(random)
d1_1) … è ormai obsoleta e necessita di un ammodernamento. (NON SO 12%)
d1_2) … è già stata più volte ammodernata negli ultimi 30 anni. (NON SO 20%)


D2) Attualmente è allo studio un progetto di rifacimento e ammodernamento della rete elettrica ad alta tensione della regione.
Lei ne ha per caso sentito parlare?

1. sì e ho ben presente di cosa si tratti
2. ne ho solo sentito parlare, ma non ho ben chiaro di cosa si tratti
3. no, non ne ho sentito parlare


Filtro: se ha almeno sentito parlare (d2=1,2)
D3) Dove ha ricevuto informazioni su questo progetto? Può indicarmi anche più di una fonte.
(spontanea con precodifica, max 3 risp)

d3_1) Prima risposta ________________
d3_2) Seconda risposta ______________
d3_3) Terza risposta ________________

Precodifica delle risposte:
1. manifesti affissi per strada, locandine, manifesti su autobus
2. articoli su giornali o riviste
3. campagne pubblicitarie (di informazione) alla TV o alla radio
4. telegiornali nazionali o locali
5. giornali radio nazionali o locali
6. internet, sito Terna
7. internet, altri siti
8. su materiale inviato per posta
9. su pubblicazioni, opuscoli
10. da parenti, amici (passaparola)
11. incontri pubblici
12. altro (specificare _____________________)
13. non sa (NON SO 1%)



A tutti
D4) Sia che lei abbia ben chiare le caratteristiche del progetto di rifacimento e ammodernamento della rete elettrica, sia che lei non le conosca, personalmente direbbe di essere a favore o contrario ad un progetto di questo tipo?

1. Decisamente a favore
2. Abbastanza a favore
3. Abbastanza contrario
4. Decisamente contrario
5. Non sa (non leggere) (NON SO 18%)



Filtro: se abbastanza o decisamente contrario (codice 3 o 4)
D5) Per quale motivo si direbbe contrario? max3 inserito in fase di informatizzazione
(spontanea, possibili più risposte)
_____________________________________________________________________

Precodifica delle probabili risposte:
1. perché dovrebbe essere tutta interrata
2. perché non è stata ascoltata l’opinione dei cittadini
3. perché non è necessario sostituire la rete presente, non è obsoleta
4. perché non è necessario sostituire la rete presente, non dà problemi di approvvigionamento
5. perché prima ci sono altri interventi più importanti
6. perché è pericoloso per la salute
7. perché compromette il valore e la fruibilità del territorio dei comuni che attraverserà la nuova linea
8. perché la nuova linea elettrica è fatta in funzione delle future centrali nucleari
9. perché non sono abbastanza informato
10. altro (specificare__________________)
11. non so (NON SO 0%)



D6) Le propongo ora una serie di affermazioni riguardo al progetto di rifacimento e ammodernamento della rete elettrica, alcune delle quali sono vere, altre sono false.
Per ciascuna di esse mi dica se la ritiene vera oppure falsa.

1. Vero
2. Falso
3. Non sa (non leggere)

(random item 1-4)
d_1) Nella messa a punto del progetto non sono al momento coinvolte le Istituzioni, ossia la Regione, le Province, i comuni interessati dal passaggio della rete elettrica. (F) (NON SO 19%)
d_2) Il progetto è stato avanzato perché i consumi elettrici da parte di popolazione e aziende sono raddoppiati negli ultimi 30 anni e l’attuale rete è ormai insufficiente. (V) (NON SO 12%)
d_3) Il progetto mira a rendere la regione Friuli Venezia Giulia energeticamente autonoma. (V) (NON SO 14%)


D7) Il progetto prevede lo smantellamento di alcune linee elettriche già esistenti e la costruzione di un altro tratto di linea elettrica, da Udine a Redipuglia. Secondo lei:

1. saranno di più
2. saranno di meno
3. saranno circa uguali
4. non sa (non leggere)

d_1) I km di linee elettriche che verranno costruite, rispetto a quelle smantellate: (NON SO 17%)
d_2) I tralicci della nuova rete elettrica, rispetto ai tralicci di quella attuale: (NON SO 17%)



La nuova linea elettrica è prevista tra Udine e Redipuglia. Prevede un unico tratto aereo lungo 40 km al posto dei 110 km delle tre linee attuali e 100 tralicci al posto dei 400 esistenti.
D8) In base a quanto sa o all’idea che si è fatto, mi dica se, qualora venisse realizzato il progetto di ammodernamento della rete elettrica, ciascuno dei fattori che ora le leggerò…

1. Sicuramente migliorerà
2. Probabilmente migliorerà
3. Sarà come ora, cioè buono
4. sarà come ora, cioè non buono
5. probabilmente peggiorerà
6. sicuramente peggiorerà
7. non sa (non leggere)

(random)
d_1) L’impatto ambientale della rete elettrica, dal punto di vista visivo, dei tralicci. (NON SO 6%)
d_2) L’impatto ambientale del servizio elettrico, dal punto di vista delle emissioni di CO2. (NON SO 15%)
d_3) L’efficienza del servizio elettrico ed il rischio di blackout. (NON SO 8%)
d_4) La sicurezza della rete elettrica. (NON SO 5%)
d_5) La spesa delle famiglie per l’elettricità. (NON SO 7%)



SEZIONE SU CAMPAGNA INFORMATIVA

D9) Recentemente nel suo e in altri comuni sono stati affissi manifesti che riguardano proprio il progetto di realizzazione della nuova linea elettrica. Si tratta di affissioni per strada, sugli autobus, alle pensiline.
Le è capitato di vederli? E se sì, ci può dire cosa ricorda di questi manifesti?

1. Sì, ho visto i manifesti e ricordo ____________________________
2. Sì, mi sembra di aver visto i manifesti, ma non ricordo cosa contenessero/dicessero
3. No, non ho visto i manifesti


D10) Indipendentemente dal fatto che lei abbia visto o meno i manifesti, mi dica quanto si sente d’accordo con le seguenti affermazioni, se:

1. molto
2. abbastanza
3. poco
4. per nulla
5. non sa (non leggere)

d_1) Fa piacere essere informato su un progetto che potrebbe venir realizzato nella mia regione. (NON SO 2%)
d_2) Mi sembra che dei manifesti del genere, più che dare informazioni, vogliano fare un lavaggio del cervello ai cittadini (NON SO 10%)
d_3) Non sono affatto interessato alla rete elettrica e trovo inutili dei manifesti a riguardo. (NON SO 4%)


D11) Come dicevamo, l’affissione di questi manifesti è un’iniziativa di Terna. Alcuni cittadini hanno apprezzato questa iniziativa, altri invece no. Indipendentemente dal fatto che lei li abbia visti o meno, mi dica per ciascuna delle opinioni che abbiamo raccolto su questa questione, se lei si sente:

1. molto d’accordo
2. abbastanza d’accordo
3. poco d’accordo
4. per nulla d’accordo
5. non sa (non leggere)

(random)
d_1) È giusto che un’azienda usi lo strumento delle affissioni per far conoscere un proprio progetto. (NON SO 7%)
d_2) Un’azienda dovrebbe comunicare con i cittadini per far conoscere un proprio progetto solo in occasioni in cui può esistere un contraddittorio, ossia qualcuno che ha un’altra opinione sul progetto. (NON SO 11%)
d_3) Se un’azienda sceglie di comunicare ai cittadini tramite manifesti, senza un contraddittorio, vuol dire che ci sono dei lati negativi che vuol tener nascosti. (NON SO 14%)
d_4) Con le affissioni, Terna ha dimostrato di essere un’azienda che non pensa solo ai propri interessi, ma anche ai cittadini. (NON SO 13%)
d_5) Con l’iniziativa dei manifesti, Terna ha voluto farsi pubblicità, non informare i cittadini. (NON SO 11%)



Filtro: solo a chi ha almeno visto i manifesti (d9=1,2)
D12) Un’ultima domanda su Terna: lei ha mai visitato il sito internet di Terna?

1. Sì, proprio perché l’ho visto indicato sui manifesti
2. Sì, ma non per via dell’indicazione sui manifesti
3. No, non l’ho mai visitato

Filtro: solo a chi non ha visto i manifesti (d9=3)
D12bis) Un’ultima domanda su Terna: lei ha mai visitato il sito internet di Terna?

1. Sì
2. No

La nuova rete elettrica è prevista tra Udine e Redipuglia. Prevede un unico tratto aereo lungo 40 km al posto dei 110 km attuali e 100 tralicci al posto dei 400 esistenti.
Con questo progetto, Terna sostiene che aumenterà la sicurezza dell’attuale rete elettrica troppo vecchia e non sufficiente a soddisfare il fabbisogno di energia elettrica della regione, che negli ultimi 30 anni è raddoppiato.
Secondo Terna, questo ammodernamento permetterà una maggiore efficienza nell’approvvigionamento di energia, una minore emissione di CO2 e un risparmio di denaro per famiglie e imprese.
D13) Alla luce di ciò, rispetto al progetto di ammodernamento della rete elettrica, lei direbbe di essere:

1. decisamente favorevole
2. abbastanza favorevole
3. abbastanza contrario
4. decisamente contrario
5. non ha sufficienti elementi per dirlo (non leggere)
6. non saprebbe dire (non leggere)
7. non sa (NON SO 4%)

	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Messaggero Veneto
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